

УДК 378.147:378.046.4:616.345

РОЛЬ ОПОРНОЇ КАФЕДРИ В ОРГАНІЗАЦІЇ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЇ РАБОТЫ, НАПРАВЛЕННОЙ НА ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ПОСЛЕДИПЛОМНОЙ ПОДГОТОВКИ

Проф. Т. И. Тамм, проф. Б. М. Даценко, доц. А. Я. Бардюк,
канд. мед. наук В. В. Непомнящий, доц. А. П. Захарчук, канд. мед. наук Е. А. Богун,
доц. К. А. Крамаренко

Харківська медична академія послідипломного образування

Создание в 2004 г. на базе кафедры хирургии НМАПО кафедры хирургии и проктологии, а в 2005 г. — аналогичной кафедры в ЗМАПО определило появление в Украине кафедр, однопрофильных опорной (кафедра хирургии и проктологии ХМАПО, созданная в 1978 г.) учебных центров, осуществляющих последипломную подготовку по специальности «Колопроктология» врачей-проктологов, а также интернов, магистров, аспирантов и клинических ординаторов.

Проводится подготовка к обсуждению на совместном заседании заведующих опорной и однопрофильных кафедр вопроса разработки единой учебно-методической документации (методические разработки лекций, семинаров и практических занятий) для преподавания разделов колопроктологии.

Благодаря созданию в Украине кафедр для обучения специальности «Проктология» существенно возрос объем и уровень учебно-методической работы по преподаванию этой дисциплины.

Ключевые слова: опорная кафедра, учебно-методическая работа, колопроктология.

РОЛЬ ОПОРНОЇ КАФЕДРИ В ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ, СПРЯМОВАНОЇ НА ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПІДГОТОВКИ

Проф. Т. І. Тамм, проф. Б. М. Даценко,
доц. О. Я. Бардюк, канд. мед. наук В. В. Непомнящий,
доц. О. П. Захарчук, канд. мед. наук О. А. Богун,
доц. К. О. Крамаренко

Створення у 2004 р. на базі кафедри хірургії та проктології НМАПО кафедри хірургії та проктології, а у 2005 р. — аналогічної кафедри в ЗМАПО визначило появу в Україні кафедр, однопрофільних опорний (кафедра хірургії та проктології ХМАПО, створена у 1978 р.) навчальних центрів, які здійснюють післядипломну підготовку за спеціальністю «Колопроктологія» лікарів-проктологів, а також інтернів, магістрів, аспірантів та клінічних ординаторів.

Проводиться підготовка до обговорення на спільному засіданні завідувачів опорної та однопрофільних кафедр питання розробки єдиної навчально-методичної документації (методичні розробки лекцій, семінарів та практичних занять) для викладання розділів колопроктології.

Завдяки створенню в Україні кафедр для навчання спеціальності «Проктологія» значно зрос обсяг та рівень навчально-методичної роботи з викладання цієї дисципліни.

Ключові слова: опорна кафедра, навчально-методична робота, колопроктологія.

THE ROLE OF BASIC DEPARTMENT IN THE ORGANIZATION OF EDUCATIONAL AND METHODICAL WORK DIRECTED TO THE ENHANCEMENT OF POSTGRADUATE TRAINING QUALITY

Т. І. Тамм, В. М. Даценко,
А. Я. Бардюк, В. В. Непомняшчий,
А. П. Захарчук, Н. А. Богун, К. А. Крамаренко

Creation of surgery and proctology department on the basis of NMAPE in 2004 and the similar department in ZMAPE in 2005 determined the appearance of identical to the basic department (Surgery and Proctology department of KhMAPE, created in 1978) educational centers in the Ukraine implementing postgraduate training of doctors-proctologists on the specialty “Coloproctology” as well as interns, masters, graduate students and clinical residents.

In prospect preparation to the discussion of the problem of common educational methodical documents (methodical elaboration of lectures, seminars and practical training) elaboration for teaching of coloproctology sections is carried out on the joint session of the basic and identical departments chiefs.

Thus, volume and level of educational-methodical work of teaching of this discipline increased sufficiently due to the creation of the departments for teaching of the specialty “Proctology” in the Ukraine.

Key words: basic department, educational-methodical work, coloproctology.

Первым пунктом Положения об опорных кафедрах, утвержденного приказом МЗ Украины от 09.11.98 № 317 дано определение их основной задачи, сутью которой является обобщение и распространение лучшего опыта организации учебно-методической работы, направленной на повышение качества последипломной подготовки врачей, а также интернов, магистров, аспирантов и клинических ординаторов. Возможности адекватного выполнения этой задачи клинической кафедрой определяются ее исходным «состоянием» — характером лечебной базы и ее оснащением, характером и уровнем лечебно-диагностического процесса, а также уровнем учебно-методической работы: объемом и качеством созданных учебно-методических разработок лекций, семинаров и практических занятий. Важное значение имеет также оснащение кафедр по техническому обеспечению учебного процесса с помощью иллюстративного материала, тренажеров, мастер-классов и т. д.

Кафедра хирургии и проктологии Харьковского института усовершенствования врачей (ныне — Харьковская медицинская академия последипломного образования) в 1998 г. была определена в качестве опорной по специальности «Проктология» и до 2003 г. оставалась единственной в Украине по последипломной подготовке врачей-проктологов. К этому времени кафедра, именуемая тогда кафедрой хирургии № 1, уже располагала определенным опытом преподавания колопроктологии, т. к. еще с 1969 г. проводила подготовку хирургов-курсантов на циклах тематического усовершенствования по проктологии. Вначале проводимые циклы были однотематическими, 1973 г. — полугодичными, а с 1975 г. продолжительность их возросла до двух месяцев. Подготовка врачей по проктологии проводилась на основании разработанных кафедрой учебного плана и программы, утвержденных ученым советом института. Соответственно созданному кафедрой новому направлению по обучению курсантов хирургического профиля по специальности «Проктология» в 1978 г. кафедра была трансформирована в кафедру хирургии и проктологии, которая была единственной в Украине до 2004 г.

Значимым элементом подготовки врачей-хирургов по проктологии явились включенные в программу их обучения новаторские разработки опорной кафедры диагностического и лечебного плана, не имеющих аналогов в Украине и за рубежом. Так, впервые в проктологической практике были разработаны:

- метод контролируемого криовоздействия, обеспечивающий локальную деструкцию геморроидальных узлов у больных геморроем (Б. М. Даценко, И. Ф. Брашлавский, 1976);
- метод местного лечения гнойных ран многокомпонентными мазями на гидрофильной основе (Б. М. Даценко, С. Г. Белов, Т. И. Тамм и др., 1978);
- способ подготовки толстой кишки к операции и эндоскопии путем перорального приема раствора полиэтиленоксидов (Б. М. Даценко, Р. Ш. Рахимов, 1994);
- модификация способа двухэтапного хирургического лечения острого нагноения эпителиального копчикового хода (Б. М. Даценко, Або Гали Мохаммад, 2004);
- способ диагностики сложных форм острого парапроктита с помощью метода УЗИ (Б. М. Даценко, В. В. Седак, 2005);
- метод формирования низкого колоанального анастомоза (А. Б. Даценко, Або Али Мохаммед и др., 2006).

Наряду с лечебной и учебной работой кафедра хирургии и проктологии ХМАПО обеспечила разработку учебных планов и программ по проктологии. Так, в 1993 г. МЗ Украины были утверждены созданные сотрудниками кафедры первые учебный план и программа предаттестационного цикла по специальности «Проктология», не имеющая аналогов в Украине, как это отметил ее рецензент акад. А. П. Павловский. В 1995 г. были разработаны учебный план и программа цикла специализации по проктологии, переработанный и дополненный вариант которых утвержден МЗ Украины в 2002 г. Указанные планы и программы были разработаны проф. Б. М. Даценко и доц. Е. Б. Дружининым (ХМАПО), с участием доц. В. М. Масляка и доц. Ю. С. Лозинского (кафедра факультетской хирургии с курсом проктологии Львовского государственного медицинского университета им. Данила Галицкого).

В 1995 г. коллективом кафедры была разработана первая в Украине программа компьютерного контроля знаний курсантов по проктологии, положительно оцененная главным проктологом страны проф. Ю. В. Балтайтисом и утвержденная МЗ Украины.

Развитие клинической колопроктологии и растущая потребность населения в этом виде специализированной помощи определили необходимость увеличения выпуска специалистов-проктологов. Соответственно этому в начале 2004 г. в Киеве кафедра хирургии Национальной медицинской академии последипломного образования (НМАПО) была преобразована в кафедру хирургии и проктологии, в 2005 г. аналогичная кафедра была создана в Запорожской медицинской академии последипломного образования (ЗМАПО).

Благодаря созданию однопрофильных кафедр в Киеве (НМАПО) и Запорожье (ЗМАПО), а также существующего для студентов курса проктологии на кафедре факультетской хирургии Львовского медицинского института им. Данила Галицкого возникла реальная возможность силами коллективов этих кафедр повысить качество и объем учебно-методической работы по подготовке врачей по данной специальности. Такая возможность была реализована в 2009 г., когда коллективом опорной кафедры (ХМАПО) в сотрудничестве с коллективами однопрофильных кафедр Киева, Львова и Запорожья были кардинально переработаны и существенно дополнены устаревшие учебные планы и программы подготовки курсантов по проктологии на циклах специализации и преддатестационных циклах. После этого опорной кафедрой была разработана с участием коллектива кафедры хирургии и проктологии НМАПО (Киев) компьютерная программа тестового контроля по основным разделам проктологии, включая малоинвазивные и лапароскопические методы лечения.

Наличие однопрофильных кафедр позволило опорной кафедре планировать ряд совместных мероприятий организационно-методического плана, этапы выполнения которых отражены в ежегодных планах работ опорной кафедры, утвержденным МЗ Украины. Так, соответственно приказу МЗ Украины от 26.02.2003 № 86 опорная кафедра организовывает проведение совместных заседаний заведующих однопрофильными кафедрами два раза в год, где обсуждаются пути и формы повышения качества преподавания колопроктологии как врачам-курсантам, так и магистрам, интернам, клиническим ординаторам и аспирантам.

Опорной кафедрой совместно с профильными кафедрами проводится работа по подготовке единой для Украины учебно-методической документации по специальности «Колопроктология». Эта работа, начатая в 2011–2012 гг., будет продолжена в 2013–2014 гг.; разработанные профильными кафедрами методические рекомендации лекций, семинаров и практических занятий по специальности «Проктология» будут обсуждены на совместном заседании кафедр и представлены к утверждению в МЗ Украины.

На заседании заведующих опорной и однопрофильными кафедрами в 2012 г. принято решение о совместной подготовке учебного плана и программы цикла тематического усовершенствования по колопроктологии для профессорско-преподавательского состава кафедр учебных медицинских вузов, которую планируют завершить в 2014 г.

В целях повышения качества обучения интернов и магистров, проходящих последипломную подготовку по хирургии, основным вопросом колопроктологии соответственно требованиям 7 раздела «Проктология» в программе их подготовки по хирургии принято решение проанализировать

содержание 7 раздела этой программы и дополнить его современными материалом по диагностике и лечению проктологических заболеваний. После обсуждения на очередном заседании опорной и однопрофильных кафедр утвержденные дополнения направить в МЗ Украины.

Соответственно приказу МЗ Украины от 24.03.2004 № 152 «Об утверждении рекомендаций к разработке учебных программ научных дисциплин» и приказу МЗ Украины от 12.10.04 № 492 «О внесении изменений и дополнений в рекомендации разработки учебных программ учебных дисциплин» опорной кафедрой проведена работа по переходу от традиционной к креативной модульно-рейтинговой системе организации учебного процесса путем разработки соответственно этим требованиям учебного плана и программы цикла специализации по проктологии. После переработки определенных разделов программы каждой кафедрой — опорной и однопрофильными на заседании заведующих кафедрами проктологии окончательный вариант программы специализации по проктологии будет утвержден для представления в МЗ Украины.

Предметом обсуждения на заседаниях заведующих опорной и профильными кафедрами явились вопросы организации кабинетов стомированных больных во всех областных центрах Украины, а также разработки типового «Положения об областном (городском) колопроктологическом центре». За основу решено взять «Положение о городском проктологическом центре», разработанное сотрудниками опорной кафедры. Согласно этому Положению в Харькове с 2009 г. функционирует городской колопроктологический центр.

Существенным элементом повышения качества преподавания в колопроктологии является внедрение в учебный процесс новых методов диагностики и лечения. В частности, сотрудниками опорной кафедрой кафедры (проф. Т. И. Тамм, А. П. Захарчук, В. В. Непомнящий и др.) начиная с 2010 г. освоена методика лапароскопических вмешательств при заболеваниях толстой кишки, материалы которой внедрены в теоретический и практический педпроцесс на циклах специализации и ПАЦ. Планируется также на одном из советов однопрофильных кафедр обсудить порядок и форму предметного контроля деятельности частных кабинетов по лечению проктологических больных. Для этого, базируясь на материалах приказа МЗ Украины от 2009 г. № 26, подготовить план их проверок.

ВЫВОДЫ

Расширению возможностей улучшения организационной и учебно-методической работы опорной кафедры по специальности «Проктология» во многом способствовало открытие однопрофильных кафедр по этой специальности в течение последних лет.